

Megjelenik minden vasárnap  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Városháza I. e. 13.  
Kéziratok nem adnak vissza.  
Nyílt-téri közlemények soronként 30 fillér.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak  
helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve  
Egész évre . . . 8 kor  
Félévre . . . 4 kor  
Negyedévre . . . 2 kor  
Egyes szám ára 16 fill.  
Hirdetések egyezség szerint közöltetnek.

## A kisipar pusztulása.

Évek hosszú sora óta országosan hangoztatott jelszó az, hogy „pártoljuk a hazai ipart” és a tapasztalat mégis azt bizonyítja, hogy a kisipar csak tengődik, s nemhogy előre haladna, sőt évről-évre visszafele esik.

A statisztika azt mutatja, hogy az iparosok száma gyorsan és nagy arányokban szaporodik az egész országban. Ez azonban ami sajtósági viszonyaink mellett nem a kisipar térfigyelését és erősödését jelenti, hanem azt, hogy nálunk Magyarországon feltűnően szaporodik azoknak a száma, akik kisiparosoknak nevezik ugyan magukat, de valójában nem egyebek, mint a gyárilag székértelmezők. Tudjuk, hogy nem jókedvűkből, hanem szorultságból lesznek azzá, de ez semmit sem változtat a dolgon. A magyar kisiparosok legnagyobb része nem képes tisztességesen megélni a mestersége után ez kényszeríti arra, hogy foglalkozásának címét és külszínét megtartva, olyan módon keressen megélhetést, ahogy tud.

Mondják — és igen helyesen — hogy a példa világosít. Lássuk tehát a példákat.

A cipészek nagy része úgy segít magán, hogy a gyárilag készült cipőt megveszi és nyereséggel eladja. Az a cipész tehát, akinek rossz menetű műhelye van, lassanként átváltozik csizmaiparbecské, hátrányára a kisiparnak, de előnyére a gyárilagnak, amelynek egyik számottevő fogyasztójává csap fel.

A szabók és kalaposok nagy része raktárra dolgozik és folyton csak u. n. vásárimunkát csinál. Ezek csak névleg kisiparosok, mert tényleg a gyárilag terén mozognak, még pedig olyan sajtósági módon, hogy végeredményül sem nem gyárosok, sem nem kisiparosok.

Óráskok nálunk Magyarországon nincsenek, mert ami óráskok nem óráskészítéssel, hanem csak óraeladással és órajavítással foglalkoznak.

A régi lánczkovácsok ma már nem is léteznek, mert a gyárilag eltemette őket.

És ez így van majdnem minden szakban. A kisipar pusztul, visszaesik, a gyárilag pedig óriási arányokban fejlődik, elnyomva a megfelelő tőkével nem rendelkező kisiparosokat s így magát a kisipart is.

A gépek napról-napra nagyobb teret hódítanak, kiküszöbölve a sokkal tökéletesebb kézimunkát, s kiszorítva az ipari alkalmazottakat a műhelyekből az utcára, az országutakra, a menházakba és a börtönökbe.

Egy ország ipari fejlődése csak akkor egészséges, ha gyárilag nem nyomja el a kisipart, s ha a kisipar tisztességes és biztos megélhetést nyújt a vele foglalkozóknak.

Magyarországon ma még ettől messze vagyunk. Nálunk a verseny egészségtelen, s egyelőre határozottan a nagyiparnak látszik kedvezni. Innen van az, hogy a kisipar csak tengődik s a kisiparosok nyomorognak.

Míg a helyzet másként nem alakul, míg a kisipar meg nem erősödik, addig nálunk iparfejlődésről beszélni sem lehet, bármennyire telefontorokkal kiabáljuk is, hogy „pártolni kell a hazai ipart.”

A törvényhozás nyaral, a politika szünetel. De azért hoz mégis minden hét valami meglepetésszerű, új hirt. A legújabb az, hogy a választói jog kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot még az őszön letárgyalja a törvényhozás s ha a javaslat törvénynyé válik, azonnal feloszlatják az országgyűlést s kiadják az új választásokat. Ez a hír azonban ma még annyira ellenőrizhetetlen, hogy egyenesen kételkedünk benne, mert mi azt hisszük, hogy a választói jogról szóló törvényjavaslat tárgyalására az őszön még nem kerül rá a sor. Érdekes dolog az is, hogy a kormány a járási számvevői intézményt megszünteti s a vármegyei pénztárakat ismét visszaállítja.

## KÖZIGAZGATÁS.

A város jövő évi költségvetése elkészült. A költségvetést már tárgyalja is a tanács. A közszékiadó a jövő évre körülbelül 30% lesz. A közszékiadó csak úgy szállítható lejjebb, ha a város nagyobb kölcsönt vesz fel.

A hátralékos közszékiadót teljes szigorral kezdi behajtani a hatóság. A múlt héten már tekintélyes összeg folyt be a kint levő hátralékokból.

A palinkaívas ellen. G. Tóth János rendőrkapitány azt akarja keresztülvinni, hogy a palinkamérésekben a poharazás vasárnaponként csak d. e. 9 óráig engedjék meg, s ezen időn túl csak nagyban lehessen palinkát kimérni. A palinkamé-

## TÁRCZA.

### Betyárvilág a Bakonyban.

— EGY LEÁNY, AKI BETYÁRT ŐL. —

Fényes Izsák egyik fiatal, vakmerő tagja volt a bandának. De Sobrinak nem volt kedves embere, mert fegyelmet nem ismert és ha tehetett, mindig a „maga kezére” dolgozott. Sokszor napokig nem tudta a banda, hogy merre jár, s csak mikor előkerült, akkor tudták ki a viselt dolgai.

Volt Veszprémben egy igen gazdag kőmives mester: Nagy János, aki a város szélén lakott egyetlen leányával, a 19 éves Katalinnal. Fényes Izsák sokat hallott Nagy Jánosról, s elhatározta magában, hogy kirabolja a gazdag kőmivest, akiről azt beszélték, hogy soha sincsen a háza 8—10.000 forint nélkül. A rablás tervébe Fényes Izsák nem avatott bele senkit, mert nem akart osztozkodni senkivel a gazdag zsákmányon.

Egy este 10—11 óra körül az öreg Nagy János már lefeküdt a leányával együtt, de a lefüggőnyözött udvari ablakot nyitva hagyták, mert a szobában nagyon meleg volt. Az öreg elaludt, de leány még ébren volt, mikor az ablak felől valami zörejt ütötte meg a fülét. Odanézett, s látta, hogy egy

kivülről benyúló kéz emelgeti az ablakfüggönyét. A leány kiáltani akart, de első rémületében nem tudott hangot adni. A következő szempillantásban már nagy zuhanás hallatszott a szobában: az ablakon egy ember ugrott be. Erre már az öreg Nagy János is felébredt, s odaszólt a leányának:

— Te jársz ott Katicza?

A betyár a hang után indulva egyenesen az öreg ember ágyához sietett, s folytatni kezdte az álmából felébredt idős embert. Az öreg kért, könyörgött, rimánkodott, odaigérté minde pénzt, de a vérszomjas betyár rá sem hajtott. A haramia kézzel fojtogatta az öreg embert, s mikor ezzel nem ért célra, lerántva az ágyról a lepedőt, azt összecsavarta, rátekergette az öreg ember nyakára, s azzal igyekezett megfojtani.

Katicza egyideig a szoba egyik sarkából, a földön kuczorogva nézte a rettenetes jelenetet. Mikor azonban hallotta, hogy az apja hörögni kezd, csendesen az asztalhoz lopózkodott, kihuzta az asztalfiókot, kivett abból egy hosszú, éles, kenyérvágó kést, s azt teljes erővel marokra szorítva lábujjhegyen a betyár felé közeledett. A betyár rá volt hajolva az ágyra, úgy folytogatta az öreget. A leány közvetlenül mellé lopózkodott, s felülről lefele irányítva olyan erővel vágta bele a kést a betyárba, hogy a kés hegye a haramia mellén jött ki. A be-

tyár feljajdult, s azzal végig vágódott a szoba földjén. A leány ekkor lámpát gyújtott, levette elkinzott apjának a nyakáról a rátekergetett lepedőt, élesztette, biztatta, ügyet sem vetve a szoba közepén heverő haramiára. Mikor az öreg valamennyire magához tért, a leány értesítette a szomszédokat a történetéről. Mire a szomszédok átgyltek, akkorra már Fényes Izsák régen meg volt halva.

A vármegyei házáról éjjel körül nagy deputáció ment a tett színhelyére. Egy pandurőrmester azonnal felismerte Fényes Izsákot. A leány csak ekkor tudta meg, hogy egy hirhedt haramiát ölt meg.

Az öreg Nagy János néhány nap múlva felgyógyult. Katiczának sem lett semmi baja, de Veszprémből elköltöztek, mert a leány nem tudott soha többé elaludni abban a házban, amelyben apjával együtt meggyilkolni akarták.

Nagy Katicza évek múlva egy vagyonos kádár-mesterhez ment nőül, s mikor Veszprémben megfordultak, még évek múlva is megbámulták az utcán.

Nagy Katicza akaratán kívül 100 pengő forintot kapott jutalmul a betyár megöléséért. Ezt az összeget apja tanácsára a veszprémi szegényeknek adományozta.

(Folyt. köv.)

## Sérvben szenvedők

bizalommal forduljanak SCHÖN SÁNDOR-hoz Debreczen, Piacz-u. 12. Stenczinger-ház, kinek keztyű, kötszer és orvosi műszer-tárában a legjobb sérvkötők, hátegyenesítő kaphatók, esetleg mérték szerint készíttetnek. Nagy raktár valódi francia és amerikai gummi különlegességekből.

résekre vonatkozó szabályrendeletet tehát ilyen értelemben fogja módosítani. Ha a miniszter nem hagyja jóvá ezt a módosítást, akkor a szabályrendelet részletesen megindokolva újból fel fog terjesztetni jóváhagyás végett. Ez az intézkedés szerintünk nagyon helyes.

**A III-ad osztályu keresetadó kivétele** a héten befejezést nyert. Az eredmény általában véve az, hogy az adózók számával emelkedett maga az adó is. Úgy a kincstár, mint az egyes adózók részéről számos felelősség fog beadni a kivétel ellen, amelyek felett az adófelsőbírói bizottság fog dönteni.

**A vásárvámberlőt** kimozdította a város a bérletből, mert nem fizette rendesen a bérleti díjat. A vásárvámot most a rendőrség szedi.

**A piaci bódékat** okt. 1-ső napjára le kell bontani, mert erre jogerős határozattal kötelezve van a város. Ha a város le nem bontatná a bódékat, úgy a lebontást a rendőrség fogja eszközölni. Végre-valahára megszabadulunk tehát ezektől a ronda és tűzveszélyes építményektől.

**Rendkívüli közgyűlés** tartatott vasárnap, amely mindenekelőtt a Bocskay-ünnepély programját állapította meg. A programot lapunk más helyén közöljük. A tüzoltóegylet 100 kor. segélyt kért a várostól oly célból, hogy egy tüzoltótisztet felküldhessen a budapesti nyári tüzoltótanfolyamra, de az egylet kérelmét nem teljesítette a közgyűlés. Elutasított az ipartestület azon kérelme is, hogy a város 300 koronával járuljon hozzá az új ipartestületi zászló költségeihez. Ez a határozat városzerte nagy visszatetszéssel találkozott, mert az iparosok kérelmét a nagyközönség méltányosnak és olyanoknak találta, amelyet teljesíteni kellett volna. Végül Székely Józsefnek 3 heti és Tury Józsefnek szintén három heti szabadságot engedélyezett a közgyűlés.

**Uj iparos.** Özv. Beke Mihályné Mayer Augusztina borbély és fodrászipar folytatására nyert a héten engedélyt a városi tanácstól.

**Megszűnt ipar.** Mayer Géza a borbély és fodrászipar folytatásáról lemondott.

**Megszűnt ipar.** Reinicz Julianna Grossman Adolfné a rőfősiipar folytatásáról lemondott.

**Megszűnt ipar.** Landesman Ferenczné Trencsényi Hermina a szatóciparról lemondott.

**Segély iránti kérvény.** Szatmári Sándor, Balogh Julianna és Domokos Zsófia a héten segélyért folyamodtak a városhoz.

**A helybeli izraelita „Szentegylet”** módosított alapszabályai a héten be lettek terjesztve a tanácshoz, a minisztériumhoz jóváhagyás végett leendő felterjesztés céljából.

**Vízbevezetési engedély.** Özv. Grósz Sándorné III tizedbeli lakos kérvényt adott be a tanácshoz az iránt, hogy engedjék meg neki, miszerint az udvara előtt levő ártéri kut vizét ecetgyártás céljából a saját udvarára bevezethesse.

**Uj járda.** A gyógy-utcai lakosok azt kérik a tanácstól, hogy a város építtessen nekik kőjárdát.

## H I R E K.

— **Weszprémy Zoltán** főispán csütörtökön délelben városunkba érkezett s kint a tanyán meglátogatta Kovács Gyula alispánt. A főispán az esti gyorsvonattal utazott vissza Debreczenbe.

— **Lengyel Imre** kir. táblai bíró a jövő héten hazaérkezik külföldi utjáról.

— **Dr. Baltazár Dezső** esperes hétfőn városunkban időzött. Az esperes ez alkalommal a Kovács Gyula alispán vendége volt.

— **Adler Farkas** földbirtokos Trencsén-telepről a héten hazaérkezett.

— **Dr. Trocsányi Béla** a héten rokonai meglátogatása céljából pár napot városunkban töltött.

— **Zászlóanya, zászlóvédnök.** Az ipartestület új zászlóját a jövő hónapban szentelik fel. A felszentelés alkalmával a zászlóanyai tisztet az ipartestület felkérése folytán Závory Béláné urnó tölti be. A zászló védnöke pedig Kovács Gyula alispán lesz.

— **Weszprémy István** a vármegyei függetlenségi-párt elnöke hétfőn városunkban időzött s látogatást tett Kovács Gyula alispánnál.

— **Adler Ferencz** földbirtokos Trencsén-telepről a héten hazaérkezett.

— **Dr. Loóg Béla** dorogi ügyvéd csütörtökön városunkban időzött s látogatást tett Kovács Gyula alispánnál.

— **Körner Géza** r. alkapitány egy hét óta szabadságon van s ez idő szerint Münchenben időzik, Gerstner Miksa kir. albiróval és Ludány Géza szolgabíróval együtt.

— **Gaszner Gároly** kir. adótárnok a héten kezdte meg 10 napra terjedő szabadságidejét.

— **Esküvő.** Sztrapkovits István kir. adótitst f. hó 18-án tartja esküvőjét Süle Mariska kisaszonnyal.

— **A Bocskay-ünnepély** rendezőbizottsága hétfőn gyűlést tartott és megállapította az ünnepély részletes programját. A bizottság mindenekelőtt kimondotta, hogy ez alkalommal csak szűk körben ünnepel, mert a nagyobb ünnepséget a szobor leleplezésének alkalmára tartja fenn. — Az ünnepély programja a következő: Szept. 1-én este meghuzatnak az összes harangok s a torony kivilágítatják. Szept. 2-án reggel zenekarok járják be az egész várost. Délelőtt 9 órakor megkezdődnek a hálaadó istentiszteletek. A polgárság ünnepe az első piacon fog megtartatni. Ez alkalommal a dardárdák énekelnek, Szécsi Miklós polgáriiskolai igazgató ünnepbeszédet tart, Kállay Sándor vallás-tanár pedig alkalmi költeményt szaval. Az ünnepély után díszközgyűlés lesz, amelyen Fehér Gábor árvaszéki ülnök tart alkalmi beszédet. Délben bankett lesz a Bika vendéglő előtt felállított sátorban, este pedig táncmulatság tartatik az erdőn.

— **Megfelebbezett iskolaszéki határozat.** Az iskolaszéknek a Nagy Sándor-féle alapítványi helyek betöltésére vonatkozó legközelebbi határozatát Zakar Sándor megfelebbezte. A felebbezés azzal van megindokolva, hogy az iskolaszék figyelmen kívül hagyta az alapítólevél rendelkezéseit.

— **A tüzoltó-egylet** a budapesti nyári tüzoltótanfolyamra Tury József segédtisztet küldte fel. A tanfolyam a héten véget ér s így hazaérkezik a tüzoltó-egylet kiküldötte is.

— **A Bocskay-zászló új szalagja.** A héten a város vezető köreiből az az eszme merült fel, hogy a Bocskay-zászlót egy emlékszerű szalaggal kellene feldíszíteni a háromszázados évforduló alkalmából. A szalagra már meg is indította a gyűjtést G. Tóth János szoborbizottsági alelnök. A zászlószalagot a Donogán és Somossy debreczeni cég készíti.

— **Ki lesz a zászlótartó?** A Bocskay-ünnepély alkalmával a zászlótartó Ádám Mihály városi képviselő lesz. Mellé még Ádám Sámuel és Csanádi Sándor lesznek beosztva.

— **A toronyjavítás munkálatait** a héten vizsgálta felül az államépítészeti hivatal. A munka kifogástalan. De a torony tetejére csakugyan nem ment fel senki.

— **A piros gépkocsi.** Pénteken délelőtt egy piros automobil futkározott fel s alá városunk utcáin, nem kis gyönyörűségére a kíváncsi gyermekeregnek, amely utcahosszat versenyt futott az ördögös masinával. Mondani is felesleges, hogy a pompás járműnek igen sok nézője akadtt városzerte.

— **Uj őrsparancsnok.** Szoboszlói csendőrsparancsnokká a héten Bodnár András járásörmester nevezetett ki. Az eddigi őrsparancsnok Anik János át-helyeztetett Debreczenbe.

— **Egyháztanácsgyűlés** tartatott vasárnap délelőtt, mely alkalommal a Nagy Géza eltávozására folytán megüresedett helyre Domokos Sándor hivatott meg tanítól.

— **A H.-Szoboszlói Takarékpénztár** igazgatósága vasárnap gyűlést tartott Kovács Gyula elnöklété alatt, melynek több fontos tárgya volt. Az igazgatóság Kúti Adorján főkönyvelőt saját kérelmére nyugdíjazta. A nyugdíjazott főkönyvelő 1907. évi február végén válik meg állásától. Az intézet ügyeit az igazgatóság egyhangu határozata folytán továbbra is Kovács Gyula alispán vezeti. A tisztviselők megbízatása újvkor lejárván, az igazgatói állás is akkor fog betöltetni.

— **A Bánomkert választmánya** tegnap délelőtt gyűlést tartott és beállította a szokásos nyári segédhegyőröket. A segédhegyőrök a jövő héttől kezdve október végéig teljesítenek szolgálatot.

— **Megnyitott sátoroszigányok.** Megirtuk volt lapunk előző számában, hogy a múlt héten négy csavargó sátoroszigányt egészségi szempontból megnyitott a rendőrség. A megnyitott cigányokat vasárnap délelőtt elbocsátották. A cigányok felfogadták, hogy Szoboszlónak nem jönnek soha többé tájékára sem.

— **A mulatság vége.** Horváth Füles Károly jó vendéget fogott a múlt héten, s muzsikált is neki egész éjszaka. Mikor a mulatságnak vége volt, ki akartak menni a vendég tanyájára, s felült a muzsikus a szekérre. A lovak azonban kocsis nélkül megindultak, amittől Horváth Füles Károly megijedve leugrott a szekérről, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy súlyos sérüléseket szenvedett és a hegédűje is összetört. A póru jár zenész most ágyban fekvő beteg.

— **Részeg kocsis.** Vasárnap délután egy részeg kocsis huzamos ideig nyargalásztott szekérral a kiközvetett első piacon, rongálva a piacz követét s veszélyeztetve a járó-kezők biztonságát. A lovak végre nekimentek a takarékpénztár épületének s ott megálltak. Jó volna, ha a rendőrség kinyomozná és megbüntetné ezt a garázda kocsis

— **A peronospora** a múlt héten fellépett a szőlőfűrtökön, ez számbavehető kárt okozni nem fog, mert a mostani időjárás nem kedvez a peronospora terjedésének.

— **Egy vagy két polgáriiskola tanuló,** egy uriháznál teljes ellátásra jutányos áron elvállaltatik. Bővebb felvilágosítást ad lapunk szerkesztősege.

— **Csikó a Bánomkertben.** Hétfőn reggel egy csikó legelésztett a Bánomkertben, a Pecze-felől dűlőn. A csikó egyik szőlőből a másikba ment, anélkül, hogy valakinek a szemébe tűnt volna a dolog. Ez is egyik bizonyítéka a kertekben uralkodó rendnek.

— **Letartóztatott csavargó.** Kovács Gábor ismert csavargót a rendőrség a héten letartóztatta és átadta a debreczeni kir. ügyészségnek. Kovács Gábor egyike a legveszélyesebb csavargóknak, amit bizonyít az is, hogy hónapok óta fegyveresen csavarog, s néhány héttel ezelőtt, itt Szoboszlón szüleinél is fegyveresen jelent meg.

— **Harcz az asszonyért.** Hódos Zsófia évek óta hit nélkül lakik Komódi Károlylyal, de mivel Komódi Károly kiköltözött Angyalházára, úgy gondolta az asszony, hogy fog magának valami gyámoltót. Fogott is csakhamar a Kiss András személyében. Igen ám, de a múlt héten összetalálkozott a két udvarló, s úgy összeveszttek az asszonyon, hogy Komódi Károly megkéselte Kiss Andrást. Az ügy a bíróság elébe kerül.

— **Tizedgyűlés.** A VI-ik tized ma délelőtt tizedgyűlést tart a Parti-féle leányiskolában. A tizedgyűlésnek az lesz a tárgya, hogy az 1896-ban megmaradt zászló alap, mely akkor 43 koronát tett ki, ajánltassék fel a Bocskay szoboralap javára. Ezt az összeget Fehér Gábor tizedelnök még 1897-ben betette a H.-Szoboszlói Takarékpénztárba, ahol az összeg a mai napig 66 korona 47 fillerre szaporodott fel.

# TERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

— **A községi iskolaszék** ma d. e. 10 órákor gyűlést tart a városháza nagy tanácstermében, Padrah Sándor elnöke alatt. A gyűlés tárgya a gazdasági ismétlőiskola jövő évi költségvetésének megállapítása lesz.

— **Ipartestületi gyűlés** tartatik ma d. u. 3 órákor, az ipartestület helyiségében, melynek tárgya a zászlószentelés idejének meghatározása lesz. Ezen a gyűlésen kell jelentkezni azoknak az iparosoknak is, akik a zászlóba saját neveik felírásával ellátott szezket akarnak verni.

**Próbabál.** Spitz József táncmester próbabált tartott tegnap este növendékeivel, a Bika vendéglő nagytermében. A próbabálon a magyarszólót Erdős Viola, Fodor Margitka, Grósz Hermina és Süle Bandika tánczolták.

— **Szélhámos család.** A héten egy elég jól öltözött fiatalember járt házról-házra a városban, s a „Hazai általános biztosító társaság” tisztviselőjének adva ki magát, több helyen biztosítási ügyleteket kötött s a felektől előlegeket vett fel. A turpisság azonban kitűnt s most a rendőrség nyomozza a szélhámos csalót, aki ilyen módon több jóhiszemű embert rászedett.

— **Szerencsétlenség cséplés közben.** Vajas Gábor, mint kévevágó volt alkalmazva a Ratkay Ferencz gépjénél. Tegnap délben, a Csanádi Bernát tanyáján Vajas Gábor cséplés közben leesett a gépről és agryázkódást szenvedett. A szerencsétlenül járt munkás állapota nagyon súlyos.

— **Tűzveszélyes jégverem.** A Bika udvarán levő leégett jégverem most sokkal tűzveszélyesebb, mint volt, mert szalmával és nádcsermővel van ideiglenesen befedve. — A tanács egyébiránt elrendelte, hogy a Bika udvarán levő összes jégveremek tűzmentes tetővel láttassanak el.

— **A Pesti Napló ideai ajándéka,** az 1906. évi karácsonyi albuma kiállítási fényével felül fogja mulni a megelőző évi kiadványokat. Minden kötet különb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytől-egyig remek diszmnűvek voltak. A Pesti Napló ideai ajándékkönyve Rákóczi Album lesz. Javairók fogják megírni a nagy szabadságharc eleyen krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor költészete és izzó muzsikája. Nagyszabású festmények, elsőrangú illusztrációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik majd e művet. S a műlapokon kívül a sokszorosító művészet egész sor több színnyomású képben fog remekelni. E diszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar iparművészet elsőrangú mesterére bizzák. Ezt az új páratlan diszú ajándékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül minden új előfizető is, aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Pesti Naplóra előfizet, illetve aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizet és 1 félévi további előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést küld e módzatokra vonatkozólag a Pesti Napló kiadóhivatala Budapesten, VI. ker., Andrassy-ut 27 sz.

— **Eladó keltetőgép.** Egy 100 drb tojás keltetésére berendezett, legújabb szerkezetű, villamos jelzőkészülékkel, önhőszabályozóval, permetezővel, tojásvizsgáló lámpával és tojásforgató készülékkel ellátott, liba, rucza és tyukkeltető gép jutányos áron eladó. A gép teljesen új és szakszerűen ki van próbálva. Értekezhetni lapunk szerkesztőjénél. A gép ugyanott azonnal át is vehető.

— **Lapunk számonkénti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangoztatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéke”-t ezután számonként is elárúsítjuk. Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci fűszer-üzletében kaphatók. Egy szám ára 16 fillér.

## Mi ujság a járásban ?

**Lopás.** Kis Bálint püspökladányi vasuti állomásnál Bregyán Gergely máramarosszigeti lakostól 20 koronát elloptott.

**Meglopota az urát.** Menyhért Ferenczné kabai lakos a héten az urától 120 korona készpénzt elloptott. A meglopott férj feljelentést tett a felesége ellen.

**Tűz.** Dede Márton kabai lakosnak az udvarában a héten egy csomó szalma ismeretlen okból felgyuladt. A tüzet azonban sikerült elfojtani.

**Lulány Géza** szolgabíró a mult héten kezdte meg három heti szabadságidejét, amelyet külföldön fog eltölteni.

**Nagy tűz Földesen.** A mult héten az egyik földesi tanyán több buzaasztag leégett. A tűz a munkások gondatlansága folytán keletkezett.

**Betörés.** Bömbölb Dávid földesi lakos szatós a héten egy napon elment hazulról, s míg odajárt, ismeretlen tettes a lakószobájának ablakát felfeszítette, ott bemászott, s az üzleti pénzesfiókból 17 kor. 20 fill. elloptott. A nyomozás során kiderült, hogy a lopást Kancza István 16 éves nádudvari illetőségű csavargó molnártanoncz követte el, kit a rendőrség Sáp községben el is fogott, azonban a pénz már nem volt nála, mert eldorbézolta.

**Tyuklopás.** Dede Margit kabai lakos elloptott Cseke Ferencz szintén kabai lakostól 8 drb tyukot. Az ügy a bíróság elébe kerül.

**Leégett asztag.** Kovács Ákos kabai földbirto kos tanyáján f. hó 4-én egy buza asztag kigyuladt és folytonosan égett másnap esti 9 óráig. A kár 16000 kor. A tüzet villámcsapás idézte elő.

**Öngyilkosság.** Püspökladányban f. hó 8-án egy Daróczi Bénéiamin nevű 16 éves fiu felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen. Nevezettet az édesanyja találta meg, de már akkor meg volt halva.

**Lopás.** Sági Imre földesi lakostól Szabó Margit és Kovács Lidia cselédek a záratlan szobából 165 kor. értékű ruhaneműt elloptak, az ügy a bíróság elébe kerül.

**Megvert leány.** Rásó Borbála 14 éves nádudvari leány libát őrzött a kékhalmi gáton, s a miért libáit ott legeltette, s gátőr fia, Német Kálmán úgy megverte, hogy a leány véresen vánszorogott haza. Sérülései az orvosi látélet szerint súlyos testisértést képeznek.

**Megégett gyermek.** Mácsai Sándorné kabai lakos a héten mosott, s mosás közben egy fazék forró vizet a konyha közepén hagyott, A fazékba a nevezett asszonynak Juliska nevű 2 és fél éves leánykája belebukott és súlyos égési sebeket szenvedett. A vizsgálat folyik.

**A gazdasági év eredménye az egész járás területén kitűnő.** Kabán, Szováton, Püspökladányban, Földesen, Tetétlenen és Nádudvaron a buza átlag 12 m. m. fizetett s a tengerik is igen szépek.

**Tűz a kabai lógerben.** Folyó hó 8-án Kabán, a Kossuth-kert mellett levő szalmalógerben ismeretlen okból tűz ütött ki, amelyet azonban a nagy szél daczára is sikerült elfojtani.

## Különfélék.

**Az öngyilkossági kísérletet** Angliában 3 hónapig terjedhető fogházzal bünteti a törvény. Anglián kívül sehol sem büntetik az öngyilkossági kísérletet.

**A kávé ellen.** Vesztfáliában a mult században börtönbüntetéssel sújtották azokat, akik kávé mérészeltek inni. Ma már ez a törvény nem áll fenn, de a kávéra igen magas adó van vetve.

**A pápaszemet** 1290-ben találta fel egy Salvini Armand nevű olasz üvegesmester.

**A világ legnagyobb harangja** Moszkvában van. Sulya 4320 mázsa. Egy nagy tűzvész alkalmával leestett a toronyból s ajtó nagyságu repedés támadt rajta. Minthogy a felhuzatása temérdek költségbe került volna, a földön hagyták s azóta kápolnának használják és miséznek benne.

## Kalászkok.

Összegyűjtötte: ZÉRÓ.

Nem szegény az, aki lelki kincsekben gazdag.

Többnyire az roskad le a teher alatt, aki számolja, hogy hány kilogrammról van szó.

Nehéz hit nélkül élni, lehetetlen hit nélkül halni meg.

Az emberiség haladásának az a legnagyobb akadály, hogy az emberek gyakran nem arra hallgatnak, akik legokosabban beszélnek, hanem arra, aki leghangosabban kiabál.

Hogy milyen nehéz a hallgatás, azt csak az tudja, aki be van rekedve.

## Közgazdaság.

— **Gazdasági kilátások.** —

A várva-várt eső szombaton éjjel csakugyan megjött. Ezen az éjszakán jó eső volt az egész határon, ami különösen a késői tengeriknek használt sokat. Az eső következtében a gazdasági kilátások megint javultak.

A gazdákra nézve most a takarmánykérdés a legfontosabb, mert most már egészen bizonyos, hogy takarmányból esztendő nem lesz.

A széna drága lesz a télen, sőt becses takarmány lesz az árpaszalma is. A csutkának is lesz ára, mert mint kiegészítő takarmány, ez is nagyfontosságú a jószágtartó gazdákra nézve.

A répa szintén drága lesz, mert a répatermés az egész határon gyenge.

A szőlők nagyon szépek és jó terméssel bíznak. A peronospóra fellépett ugyan a fűrtökön, de nagy kárt nem okoz.

A szüret az idén valamivel előbb lesz, mint szokott lenni, mert a szőlő nagyon fejlett.

Előbb lesz a tengeritörés is, mert a tengerik szeptember második felében megérnek, daczára annak, hogy kényszeréről nincs szó, mert a tengerik az egész határon nagyon szépek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

F e h é r G á b o r .

## Nyilt-tér.)\*

A „Szoboszló és Vidéke” mult heti számában megjelent egyik napihírnek reám vonatkozó részét egész terjedelmében megczáfolom, mert én nem ismertem be, hogy a város jégverme mellett cigarettáztam, s hogy a tűz az én gondatlanságom folytán keletkezett. Ezt én tagadtam, és tagadni fogom mindig, mert tanukkal tudom bizonyítani, hogy a leégett jégveremnek a tűz keletkezése előtt felé sem voltam.

Juhász Géza  
kereskedő tanoncz.

\*E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget Szerk.

347. végrh. sz.

1906.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Szolnoki kir. törvényszéknek 1906 évi 11517 számú végzése következtében Dr. Schmeer Soma madarasi ügyvéd által képviselt Nagykunmadarasi Tktptár javára Bakonyzsegi Sándor nádudvari lakos ellen 700 K. s jár. erejéig 1906 évi július hó 20-án foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1660 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: buza, árpa, széna és 70 drb liba nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Püspökladányi kir. járásbíró-ság 1906 évi V. 191/2 számú végzése folytán 700 kor. tőkekövetelés, 1/3% váltódíj és bíróság már megállapított költségek erejéig, nádudvari határon végrehajtást szenvedett tanyáján leendő megtartására 1906 évi augusztus hó 16-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt H.-Szoboszlón 1906 évi aug. 4. napján.

SZARKA JÓZSEF  
kir. bir. végrehajtó.



# Ursus

a legtökéletesebb szabadalmazott borsajtó, felső nyom ássa három áttétel. Vasgerenda szerkezet. Legmagasabb nyomó képesség. A törköly egy darabban kiemelhető. A must vasrészekkel nem érintkezik, ezáltal a bor megfeketedése ki van zárva. Könnyű kezelés, kevés munkatérrel. Hóni gyártmány. Szőlészeti, borászati, és pinczészeti cikkek. Képes árlap ingyen és bérmentve.

**Tóth Gyula**

vasnagykereskedő

Debreczen.

**Bérletet vagy földbirtokot keresők figyelmébe.**

**Parcellázás.**

KLÁR ANDOR törv. bej. kereskedelmi iroda Debreczen, Deák Ferenc-utca 9.

Ajánl és keres FÖLDBIRTOKOT BÉRBE és MEGVÉTELRE az ország bármely részén.

Parcellázások tökéletes keresztülvitelét (műszaki, pénzügyi és jogi lebonyolítását) előzetesen megállapított díjazás mellett, vagy előzetes díjazás nélkül haszonrészesedésre, elvállalja.

Kölcsönöket földbirtokra a forgalmi érték 80

%-ig (nyolcvan százaléka) eszközöl.

Előkelő összeköttetések és kizárólag elsőrendű szakerők alkalmazása a sikert minden elvállalt esetben biztosítják.

## Felhívás.

Gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlva vízmentes, asztagtakaró és cséplőgépekre való ponyvákat, szegedi kenderzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző és dohányzsinegeket, igen olcsó árban. Kívánatra mintákat is küldök.

**Wiener Adolf**

ponyva és zsák gyári raktára és kölcsönintézate Debreczen, Kossuth-utca 27. szám.

## Eladó föld.

UJFEHÉRTŐ határában, a NAGYSZEG-EGYHÁZÁVAL határos Szunyghy tanya.

190 magyar hold (1200 négyszög öles) tiszta fekete, kitűnő buza termő szántóföld ELADÓ.

Teljesen felszerelt tanya,

21 kat. hold dohánnyengedély A vételéhez összesen 20.000 forint készpénz kell.

Közelebbi felvilágosítással szolgál KLÁR ANDOR irodája DEBRECZEN, (Deák Ferenc-u. 9. sz.

Perselyek a „Gazdasági Bank Hajdusoboszlón” helyiségében és Ezry Adolf ur kirakataiban bármikor megtekinthetők.

## „Gazdasági Bank Hajdusoboszlón”

### Értesítés!

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy intézetünk működését már megkezdette.

Kölcsönöket nyújt, előleget ad terményekre

### a legolcsóbb kamatláb mellett,

továbbá elfogad betéteket, amelyeket azonnal kamatoztat a betétel napjától számítva egészen a kivétel napjáig a legkedvezőbb kamatozás mellett.

Hogy a takarékoságot elősegítsük, egy új rendszert léptetünk életbe, mindenkinek ugyanis, ki betevőink sorába lépni akar, ad egy nagyon csinos aczélből készült szekrénykét, ezt ki-kimagával hazaviszi, hogy odahaza tetszés szerinti időben, tetszés szerinti összeget beledobhasson, mi azonban bezárjuk és úgy kezeljük feleinknek, akik azt havonként legalább egyszer hozzánk elhozzák, hogy a takarékoság gyümölcseként összegyűlt összegeket átvegyük és kamatoztatás végett a betétkönyvbe bejegyezhessek.

Ha valaki 20 fillért dob be naponként e szekrénybe, 5 év alatt kamatos kamattal együtt K. 40298 gyűjt össze.

Ha valaki 1 koronát dob be naponként e szekrénybe, 5 év alatt kamatos kamattal együtt K. 201490 gyűjt össze.

Kérjen tehát ki-kim **Takarék-perselyt** a **Gazdasági Bank-tól Hajdusoboszlón**, amelyet ingyen adunk ki bárkinek.

Tisztelettel

**GAZDASÁGI BANK HAJDUSOBOSZLÓN**  
IGAZGATÓSÁGA.

**Kronsteiner Károly** BÉCS, III./I.

Hauptstrasse 120.

M. kir. szab.

## Homlokzat-festékek.

Viharmentes Mészben oldható, épületek mázolására. 49 árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb. 1 kiló elegendő 10 négyszög méternek kétszeri mázolására.

## Mosható mázolások.

Ugymint zománcz, homlokzalfesték, száraz és lapidonfesték, pépnmű, 50 árnyalatban, vízben mosható, egyszeri bevonásra fed, színét nem hagyja.

Költségár négyszög méter-ként 5 fill. Meglepő siker. Kimerítő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.

## Gyümölcs és szőlő sajtók,

„HERKULES” folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerőszabályozóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.

Hydraulikus sajtók különösen magas nyomás és nagy munkaképesség elérésére.

## Szőlő és gyümölcs zúzó

és bogyó morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalására, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szab. önműködő **SYPHONIA** fa és szőlővessző permetező, a szegecs és tormáncz valamint a vértetű kiirtására; szőlő ekék.



## A legjobb VETŐGÉPEK

Mayfarth Ph. és Társa.

„Agricola” (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltókerekkel nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető legnagyobb munkaidő- és pénzmegetakarítást teszik lehetővé. Különlegességeket széna- és arató-gereblyék, sénaforgatók, széna- és szalmaprések kézi használatra, kukorica morzsolók, cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurók, ekék, hengerek, boronákban és takarmánykészítésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak

**MAYFARTH PH. és Tsa**

gazdasági gépgyárak vasöntödéék és ekegyárak

Bécs, II.1. Taborstrasse 71.

Kitüntette több mint 500 arany, ezüst éremmel stb., az összes nagyobb kiállításokon. Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselek és viszont elárúsítók keresteknek